
XV11  МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ ШКОЛЬНИКОВ  «СИБИРИАДА. ШАГ В 
МЕЧТУ».   2011 года  г. Бердск

Олимпиада по экономике для учащихся 10-11-х классов
ОТБОРОЧНЫЙ   Т У Р      

РЕШЕБНИК.

Всего за задачи 105 баллов
Время выполнения 160 минут

Задача 1. (22 балла)
 На рынке некоторого товара спрос и предложение описываются уравнениями:
• Qd = 200 – 20 P
• Qs = 30 P – 50   (Р – цена товара, руб, Q – количество ед товара)
Определите:
1. Равновесные значения цены и количества товара (2 балла)
2. На рынке установлена фиксированная цена на товар Р = 4руб. Сколько товара будет 

продано?  Какова будет величина дефицита  или излишка при такой цене? (5 баллов)
3. Какие фиксированные цены может установить государство, чтобы на рынке было продано 
А) 10 единиц товара?  (5 баллов)
Б)111 единиц товара? (5 баллов)
Постройте графическую модель  (5 баллов)

Построим графическую модель рынка.

Чтобы определить эти цены надо подставить Q = 10 ед в функции спроса и предложения: 
Р продавца = 2 руб, Р покупателя = 9,5 руб (5 баллов)
Б) Q = 111 ед НЕ может быть продано ни при какой цене, т.к. максимальный объем продаж 
равен равновесному Q* = 100 ед    (5 баллов)

Ответ: 1) P* = 5 руб, Q* = 100 ед, 2) Дефицит 50 ед  3) А)  Q = 10 ед может быть продано при 
Р = 2 руб или Р = 9,5 руб  Б) Q = 111 ед НЕ модет быть продано ни при какой цене.

Задача 2. (16 баллов)
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1.Найдем равновесные значения цены и 
количества товара: Qd = Qs
200 – 20 P =  30 P – 50, 
отсюда P* = 5 руб, Q* = 100 ед (2 балла)

2. Фиксированная цена ниже равновесия 
приводит к образованию дефицита: 
Если Р = 4руб , то Qd =120 ед,   Qs = 70 ед
Дефицит = Qd  -  Qs = 120 – 70 = 50 ед
(5 баллов)

3)  А)10 единиц товара может быть продано 
либо по цене продавца, либо по цене 
покупателя: 



Мировые цены на нефть за 2007 год выросли на 20%. Как изменилась выручка от продажи 
нефти, если ценовая эластичность спроса на нефть равна -0,25? (эластичность дана для 
начальной цены)

Решение:
1) Эластичность равна отношению процентного изменения спроса к процентному изменению 
цены: Ed = ∆Q%/∆Р%;  -0,25 = ∆Q%/20%, отсюда % изменение спроса = -5% (8 баллов)
2) Найдем изменение выручки (%): TR = Q*P = 0,95*1,2 = 1,14 (114%), т.о. выручка выросла на 
14%. (8 баллов)

Ответ: выручка от продажи нефти выросла на 14%.

Задача 3. (24 балла)
Зависимость общих затрат фирмы и объема выпуска даны ниже. Фирма действует на рынке 

совершенной конкуренции. Цена продукта  20 рублей.
Q (шт)           0             15          40            63          76           85           90           91          

TC (руб)       1000        1250     1500        1750       2000      2250        2500      2750       

Найдите:
1.Оптимальный объем производства (7 баллов)   и прибыль (убытки) (7 баллов)
2.Цену отсечения (10 баллов)

Решение:
Для решения задачи необходимо иметь информацию о выручке, прибыли и средних 
переменных издержках. Добавим эту информацию в заданную таблицу:
TR = P*Q,     Прибыль = TR – TC,   ТVC = TC – TFC  (из таблицы TFC = 1000),  AVC = TC/Q

Q  (шт)      0            15           40            63           76            85           90             91          

TC(руб)  1000        1250       1500        1750       2000       2250         2500       2750       

TR            0            300          800         1260       1520       1700         1800        1820
При
быль     -1000       - 950        - 700         -490       - 480       -550         -700        - 930 
TVC         0            250          500          750        1000       1250         1500        1750 
AVC         -           16,67        12,5         11,9       13,15       14,7         16,67       19,23

1) Фирма находится в ситуации минимизации убытков, но в краткосрочном периоде фирме 
надо производить Q = 76 штук (7 баллов), убытки составят -480 рублей   (7 баллов)
Если фирма прекратит производство, то убытки составят -1000 рублей (TFC)
2) Цена отсечения равна минимальному значению AVC = 11,9 (10 баллов)

Ответ: 1) Q = 76 штук, убытки – 480 руб  2) цена отсечения 11,9 рублей.

Задача 4. (15 баллов)
Банк выплачивает 10% годовых. По итогам двух лет клиент банка получил в виде процентов по 
вкладу 8400 рублей. Какую сумму он положил на счет, если банк начисляет сложный процент?

Решение:
Допустим, Х(руб)–размер начального вклада, тогда (Х+8400)–вклад через два года.(3балла)
(Х + 8400) = Х*1,12     ( 10 баллов) 
Решая это уравнение, найдем Х = 40000 руб (2 балла)

Ответ: начальный вклад составил 40 000 рублей.



Задача 5. (28 баллов)
На рынке труда спрос на труд задан функцией Ld = 1360 – 4W , предложение Ls = 2W – 200 
(W- ставка заработной платы (ден. ед.), L – количество работников (тыс. чел))
Государство установило минимальную заработную плату, после чего занятость изменилась на 
15%.  
1. Построить графическую модель рынка труда. (7 баллов)

2. Найти ставку минимальной зарплаты (7 баллов), количество безработных (4 балла)
 и занятых (3 балла), уровень безработицы (7 баллов)
 
Решение:

1. Построим графическую модель рынка труда.

2. А) найдем равновесные значения на рынке труда:  Ld  = Ls
Ld = 1360 – 4W = Ls = 2W – 200, отсюда W* = 260 ден ед., L* = 320 тыс. чел (1 балл)
Wmin – это нижний предел цены, он оказывает влияние на занятость, т.е. он 
устанавливается выше равновесного значения.

 
Б) Найдем количество занятых  после установления минимальной ставки заработной платы:
L = 0,85L* = 320*0,85 = 272 тыс чел (2 балла)
В) Найдем ставку минимальной зарплаты подставив количество занятых в функцию спроса, 
272 = 1360 – 4W, отсюда Wmin = 272 ден ед  (7 баллов)
Г) Найдем предложение труда для  Wmin:     Ls = 2*272 – 200 = 344 тыс чел (рабочая сила)

Найдем количество безработных:  Ls  - Ld = 344 – 272 = 72 тыс чел (4 балла)
Д) Найдем уровень безработицы: U = безработные/ рабочая сила = 72/344 ≈ 0,21 (21%) 
(7 баллов)

Ответ: 2) Wmin = 272 ден ед, количество безработных 72 тыс чел, количество занятых 272 
тыс чел,  уровень безработицы ≈21%.
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